

"岭南文派"选刊

主持、评点 刘斯翰

编者按:

刘斯奋先生提出:"近代文化在广东。"理由是:

自从中国进入近代之后,西方的工业文明是最早自广东登陆,引发了改良主义思想和民主革命思想,从容闳、郑观应到康有为、梁启超,再到孙中山,在思想、政治、教育等领域做出了实践探索;广东文化也因之起飞,成为新文明的策源地和辐射影响全国的重要地区。直到近三十多年,广东首先实行改革开放,又首先开始经济社会转型和升级,无论是平等、自由的社会改革进程还是民主法制的建设,广东都无疑走在全国前列。(见《中国社会科学报》2010年4月29日)

据此,本栏的文选也从近代广东选起,并依据《岭南文派宣言》中"真知、真情、简洁、独创"的标准,为建设"岭南文派"张目。

本期要向读者推介的郑观应《商战》一文,即符合以上标准:一、独创。思想性的文章,贵有独创。郑氏此文,提出以"商战"为国策,乃是中国历史上破天荒之举。二、真知。郑氏毕生从事工商业,又分别在外国和中国企业中担任要职,切实做到知己知彼,所谓"实践出真知",其"商战"思想,不但具有世界眼光,而且在中国尤属先知先觉,更兼具可操作性,故张之洞说它:"可以坐而言即以起而行也。"三、简洁。本文是一篇"扭转乾坤"式的国策论,却只有三千言,其中说理不及一半,如论"商战"之计策,仅数百字而已。四、真情。纵观郑氏一生,尽忠报国,书于青史。此文挑战当权的洋务派,直指其误,倘非至情至性,孰肯为之?!

郑观应

商战

——选自《盛世危言》

郑观应 (1842—1921),广东香山人。晚清著名实业界前驱,中国近代改革思潮主要代表之一。一生经营实业达六十年之久,曾任职上海英国太古轮船公司总买办,后受李鸿章委派为上海机器织布局会办、帮办轮船招商局、汉阳铁厂总办、粤汉铁路总办。辛亥革命后,居上海,为商界著名人士。著有《易言》、《盛世危言》等。

自中外通商以来,彼族动肆横逆,我民日受欺凌,凡有血气孰不欲结发厉戈,求与彼决一战哉!于是购铁舰、建炮台、造枪械、制水雷、设海军、操陆阵,讲求战事不遗余力,以为而今而后庶几水慄而山。等乎。而彼族乃咥咥然窃笑其旁也。何则?彼之谋我,噬膏血匪噬皮毛,攻资财不攻兵阵,方且以聘盟为阴谋,借和约为兵刃。迨至精华销竭,已成枯腊,则举之如发蒙耳。故兵之并